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“आ क वि

सहज

भारतीय आयकर वििरणी
[ककसी व्यवि वििासी के विए (जो कक सामान्यत: वििासी के अवतररक्त िहीं हो) वजसकी कुि आय 50 िाख रू. तक हो , 

िेति से आय हो, एक आिासीय संपवि, अन्य स्त्रोत (ब्याज आकि) तथा कृवि आय 5000 रू. तक हो।] 

ककसी व्यवि के विए िहीं जो या कंपिी में वििशेक हो और धारा 194 ब के अधीि टी डी एस काटा गया हो या 

असूचीबद्ध इकिटी शेयसस में वििेश ककया हो, यकि इएसओपी में आयकर वभन्न ह।ै 

पात्रता के लिएअनुदेश देखें

विधासरण ििस

भाग क - साधारण जािकारी

(क1) 
स्थायी 
िेखा 
संख्या

(क2)प्रथम 
नाम 

 
(क3) अंलतम 
नाम

(क4) जन्म की तारीख (क5) आधार संख्ांक अंक आधार नामांकन आई.डी अंक यदि 
आधार के दिए पात्र हो

कि कि मा मा ि ि ि ि

(क6) 
मोबाइि 
नं

(क7) ई मेिपता पता (क8) फै्लट द्वार ब्लाक सं (क9) पररसर भवन ग्राममार्ग (क10) र्िी डाकघर 
के्षत्र अवस्थान (क11) नर्र शहर लििा (क12) राज्य (क13) देश (क14) लपनकोड

(क15)  धारा के अधीन 
फाइि दिह्न िगाएं
कृपया अनुिेश िेखें

 वियत तारीख को या इसस ेपिूस  वििंवबत  
  पुिरीवित  ख वििंब को माफ करिे के पश्चात् 

(क16)  रोजगार की प्रकृवत

 केंद्रीय सरकार   राज्य सरकार    सािसजविक सेक्टर उपक्रम

 पेंशनभोगी- सी.जी  पेंशिभोगी- एस.जी   पेंशिभोगी-
सा.िे.उ.  पेंशिभोगी- अन्य 

अन्य  िागू नही ं(पाररवाररक पेंशन आदि)
(क17)  या धारा के अधीन सूिना के प्रतु्यत्तर में फाइि 
दकया गया 

  

(क18)  यलद पुनरीलक्षत तु्रलटयुक्त हो तो पावती संख्या और मूि लववरणी फाइि करने की तारीख
लदन मास वर्ग

(क19)  यलद धारा या धारा ख के प्रतु्यत्तर में फाइि में लकया र्या है — यूलनक संख्या /दस्तावेि पहचान 
संख्या  (डी.आई.एन) तथा ऐसे नोलटस अथवा आदेश की तारीख भरें।  
(क20)  क्या आप धारा 115 ख क ग के तहत नई कर व्यवस्था का दवकल्प िुन रहे हैं हां नही ं
(क21)  क्या आप आय वििरणी धारा 139(1) के सातिें परन्तुक के अंतगसत िायर कर रह ेहैं अन्यथा आय वििरणी प्रस्तुत करिा अपेवित िहीं  हां  िहीं 

यकि हां, तो कृपया विम्नविवखत सूचिा प्रस्तुत करें 

[िोट: तभी भरा जाए यकि ककसी व्यवक्त को धारा 139(1) के अंतगसत आय वििरणी प्रस्तुत करिा अपेवित िहीं है परन्तु धारा 139(1) के सातिें परन्तुक में उवलिवखत 

एक अथिा एक से अवधक शतों को परूा करिे के कारण आय वििरणी िायर करिा है]

(क22)  क्या आपने पूवववर्व के िौरान एक या अदधक िािू खाते में 1 करोड़ रुपए से अदधक रकम या सकि रकम जमा दकया है ? (हां/नही)ं  (यकि हां ह ैतो) रकम (रु) 

(क23)  क्या आपने स्वयं के दिए या दकसी अन्य व्यक्ति की दविेश में यात्रा के दिए 2 िाख रुपए से अदधक रकम या सकि रकम का व्यय 
उपगत दकया है  

 (यकि हां ह ैतो) रकम (रु) 

(क24)  क्या आपने पूवववर्व के िौरान दवि्युत के उपभोग के दिए 1 िाख रुपए से अदधक रकम या सकि रकम का व्यय उपगत दकया है? 

(हां/नही)ं 
 (यकि हां ह ैतो) रकम (रु) 

(क25)  क्या आप धारा 139(1) के सांतिें परंतुक के तहत विर्िसि शतों के तहत आयकर वििरणी िावखि कर रहें हैं। ककंतु अन्यथा आयकर वििरणी भरिे 

की आिश्यकता िहीं ह(ै हां/िहीं) (यकि हा,ं तो िीचे प्रस्तुत ताविका से प्रासंवगक शतस का चयि करें) (दिन्ह)  हां  नही ं

भाग ख सकि कुि आय                                                               केिि संपूणस रुपए ( ) 

में 
ख सकि वेतन क ख ग+1घ+1ङ

ि
ेत
ि

प
ेंश

ि

क धारा के अिुसार िेति क

ख धारा  के अिुसार पररिवब्धयों का मूलय ख

ग धारा के अिुसार िेति के बििे िाभ ग

घ धारा क के तहत अवधसूवचत िशे में रखें गए सेिावििृवि िाभ खाते स े
आय 

घ

ङ धारा क के तहत अवधसूवचत िशे के अवतररक्त िशे में सेिावििृवि िाभ खात े

से आय
ङ

धारा के अधीि छूट प्राप्त सीमा तक भिा ई फाइलिंग उपयोवगता के विए ड्रापडाउि का उपबंध ककया जािा है

सुविवश्चत करें कक इसे धारा 17(1)/17(2)/17(3) के अंतगसत िेति आय में शावमि ककया गया ह]ै

कधारा क के तहत कराधाि से राहत के विए आय का िािा क

शुद्ध वेतन क

धारा केअधीिकटौवतयां क ख ग

क धारा क के अधीि मािक कटौती क

ख  धारा के अधीि मिोरंजि भिा ख

ग धारा के अधीि िृविक कर ग

िेति शीिस के अधीि प्रभायस आय ख
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ख िागू विकलप पर सही का विशाि िगाएं स्ि अवधभोग ककराए परककराए पर समझी गई
ग
ृह
 स

ंप
वि

ििस के िौराि प्राप्त/ प्राप्त करिे योग्य/ककराए योग्य सकि ककराए का मूलय

स्थािीय प्रावधकाररयों को संिि कर

िार्िसक मूलय (i + ii)

िार्िसक मूलय का प्रवतशत

उधार िी गई पूजंी पर संिेय ब्याज 

बकाया/ििस के िौराि प्राप्त िसूिा ि गया ककराया घटा 30%   
‘गृह संपवि’शीिस के अधीि प्रभायस आय (iii – iv - v) + vi ख

ख अन्य स्त्रोतो ंसे आय (डर ापडाउन िैसे बचत खाते,िमा आलद से ब्याि ई-फाईलिंर् उपयोलर्ता में लवलहत आय की 
प्रकृलत और िाभांश आय और धारा 89क के तहत अलधसूलचत देश में रखें र्ए सेवालनवृलत्त िाभ खाते से आय के मामिे 
में धारा 234र् से अनुप्रयोज्य राहत के लिए अनुमेय लतमाही लववरण प्रसु्तत करें )
घटा धारा क के अधीन कटौती केवि कुटंुब पेंशन की िशा में
घटा धारा क के तहत कराधाि स ेराहत के विए आय का िािा ख  

ख
सकि कुि आय ख ख ख यकि हावि हुई हो तो िकारात्मक अंक भरें

िोट: िवत को आगे िे जािे तथा समायोजि का िाभ प्राप्त करिे के विए कृपया आईटीआर 2 का प्रयोग करें
ख

 

 

 
भार् र् कटौलतयां और कराधेय कुि आय आयकर अदधदनयम के अनुसार कटौती की सीमा के दिए अनुिेश दनदिवष्ट करें ) 

ग गगग गगघ(1) गगघ(1ख) गगघ(2) घ (ई-फाइलिंग 

उपयोवगता के विए 

उपबंवधत ककए जािे 

िािे ड्रापडाउि में 

ब्यौरें भरे जाएं)

घघ (ई-फाइलिंग 

उपयोवगता के विए 

उपबंवधत ककए जािे िाि े

ड्रापडाउि में ब्यौरें भरे 

जाएं)

घघख (ई-फाइलिंग 

उपयोवगता के विए 

उपबंवधत ककए जािे िाि े

ड्रापडाउि में ब्यौरें भरे 

जाएं)

ङ ङङ

ङङक
ङङख छ (ई-फाइलिंग उपयोवगता 

के विए उपबंवधत ककए जािे िाि े

ड्रापडाउि में ब्यौरें भरे जाएं)

छछ छछक (ई-फाइलिंग 

उपयोवगता के विए 

उपबंवधत ककए जािे िािे 

ड्रापडाउि में ब्यौरेंभरे जाएं)

छछग ििक ििख प (ई-फाइलिंग 

उपयोवगता के विए 

उपबंवधत ककए जािे 

िािे ड्रापडाउि में 

ब्यौरें भरे जाएं)

कुि कटौवतयां ग कुिआय ख ग ग
ररपोलटिंर् प्रयोिन के लिए छूट प्राप्तआय छूट प्राप्त आय की प्रकृवत, सुसंगत धारा और खंड का उलिेख करते हुए,  ई-

फाइलिंग उपयोवगता में ड्रापडाउि का उपबंध करें

भाग घ संिये कर की संगणिा

घ कुि आय पर संिये कर घ धारा क के अधीि छूट घ ररबेट के पश्चात् कर

घ स्िास््य और वशिा उपकर घ पर  

उपकर

घ कुि कर और उपकर घ धारा के अधीि राहत (कृपया छूट 

के विए फामस 10ङ को भरिा 

सुविवश्चत करें।)घ धारा क के अधीि ब्याज घ धारा ख के अधीि ब्याज घ धारा ग के अधीि

घ धारा च के अधीि फीस घ कुि कर फीस और ब्याज घ घ घ घ घ घ

घ कुि संिि कर घ कुि संिये घ घ यकि घ घ घ प्रवतिाय घ घ यकि घ

घभाग ङ अन्य जानकारी- वपछिे ििस के िौराि ककसी भी समय भारत में धाररत सभी बैंक खातों विि् ‍कक्रय खातों को छोड़कर का वििरण  
अवििायस चाह ेप्रवतिाय िये ह ैया िहीं
क्रम 

सं
बैंक का आईएफएस 

कोड

बैंक का िाम खाता संख्या प्रवतिाय के्रवडट के विए खाते का चयि

1. प्रवतिाय के्रवडट के विए न्यूितम एक खाता अकाउंट का चयि ककया जािा चावहए। 

2. प्रवतिाय के मामि ेमें, प्रवतिाय के्रवडट के विए बहुवबध (मलटीपि) खातों का चयि ककया जाता है, तब प्रवतिाय वििरणी के संसाधि के बाि सीपीसी द्वारा 

विर्णसत खातों में से एक खाते में के्रवडट ककया जाता है।

अिसुचूी आयकर आय करके अविम कर और स्िविधासरण कर सिंाय के ब्यौरे

बीएसआरकोड वििपे की तारीख तारीख मास ििस चािाि सं सिंि कर

स्तभं स्तभं स्तभं स्तभं

आर

आर

अिसुचूी स्रोत पर कर कटौती स्रोत पर सगंवृहत कर के स्रोत पर कर कटौती ब्यौरे कटौतीकतास वियोजक संिाता संिहकतास द्वारा जारी क ग

घ कटौतीकतास संिहकतास का 

टेि या ककराएिार का पेि/ 
आधार सं.

कटौतीकतास संिहकतास  

ककराएिार का िाम

समि संिाय रसीि जो कर कटौती संिहण 

के अधीि ह ै

कर कटौती संिहण 

का ििस

कटौती ककया गया  संिह 

ककया गया कर

में से ििस के िौराि 

िािा ककया गया 

टीडीएस टीसीएस 

स्तभं स्तभं स्तभं स्तभं स्तभं स्तभं

टी

टी

सत्यापि 
स्टांप रसीि सं प्रावप्तकतास 

पिधारी की मुद्रा तारीख 
मैं ……………………….पुत्र पुत्री……………………………………..सत्यविष्ठा स े घोिणा करता/करती ह ं कक मरेी सिोिम जािकारी और विश्वास के अिसुार 
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और हस्तािर वििरणी में िी गई सूचिा सही और पूणस ह ैतथा यह आय कर अवधवियम के उपबंधों के अिुसार ह ै। मैं यह और घोिणा करता/करती ह ंकक मैं 

यह वििरणी ................. ई फाइलिंग उपयोवगता के विए ड्रापडाउि का उपबंध ककया जािा है की िमता में तैयार कर रहा/रही ह ंऔर मैं यह 

वििरणी तयैार करिे और उसका सत्यापि करिे के विए सिम ह ं। मरेा स्थायी िेखा संख्याकं ……………………………………. ह ै कृपया अिुिशे िखेें ।

तारीख हस्तािर

यकि वििरणी को कर वििरणी तयैारकतास टीआरपी द्वारा तयैार ककया गया है तो और ब्यौरे िीच ेिें 

टीआरपी की पहचाि सं टीआरपी का िाम टीआरपी के प्रवत हस्तािर

यकि टीआरपी सरकार स ेककसी प्रवतपरू्तस का हकिार ह ैतो उसकी रकम

 

प्र
रू

प
 आ.क.वि-

2 

भारतीय आयकर वििरणी 
   [व्यविकों और वह.अ.कु. के विए, वजिकी कारबार या िवृि के िाभ और अवभिाभ 

स ेआय िहीं ह]ै  
  [ कृपया आय-कर वियम, 1962 का वियम 12 िवेखए 

]  
(कृपया अििुेश िेख)े 

 

विधासरण ििस 

2 0 2 2 - 2 3 

 

व्य
वक्त

ग
त
 स

चू
ि
ा 

 

 (क1) प्रथम िाम (क2)मध्य नाम (क3) अंलतम नाम (क4)स्थायी िेखा सं.  (पैन) 
          

(क6){ÉDãÉè]  /  uÉ®  /  ¤ãÉÉBÉE ºÉÆ0     (क7){ÉÉÊ®ºÉ® / £É´ÉxÉ  / MÉÉÆ´É BÉEÉ xÉÉàÉ  (क5)|ÉÉÉÎºlÉÉÊiÉ (ºÉcÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ãÉMÉÉAÆ)  

   

 BªÉÉÎ­]           ÉÊcxnÚ +ÉÉÊ´É£ÉBÉDiÉ BÉÖE]ÖÆ¤É   
(क8)àÉÉMÉÇ / MÉãÉÉÒ / bÉBÉEPÉ® (क14)VÉxàÉ ÉÊiÉÉÊlÉ / गठि /  (ÉÊiÉÉÊlÉ / àÉÉºÉ / ´É­ÉÇ)  

             /             /       
(क9)FÉäjÉ /  +É´ÉºlÉÉxÉ (क15)आधार संख्ांक (12 अंक) / आधार नामांकन आईडी (28 अंक) (यदि आधार के दिए पात्र हो) 

                            

(क10)xÉMÉ® /  ¶Éc® /  ÉÊVÉãÉÉ (क11)®ÉVªÉ (क13)ÉÊ{ÉxÉ BÉEÉäb  /  दजप कोड 

(क12)nä¶É 

 

      

(क16)ÉÊxÉ´ÉÉºÉ/BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉ एसटीडी BÉEÉäb ºÉÉÊciÉ {ÉEÉäxÉ xÉÆ0/ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉÆ. 
1 

(क17)àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉÆ0 2 

 
                        

(क18)<Ç àÉäãÉ {ÉiÉÉ -1 (º´ÉªÉÆ BÉEÉ) (क19)<Ç àÉäãÉ {ÉiÉÉ -2 
 

 |É
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(क20क1) 

धारा के अधीि िावखि (ºÉcÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ 

ãÉMÉÉAÆ)  [BÉßE{ÉªÉÉ +ÉxÉÖnä¶É näÉÊJÉA ]   
 139(1)- ÉÊxÉªÉiÉ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ªÉÉ =ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ  139(4)- वििंवबत, 139(5)- पिुरीवित,  

92MÉPÉ-={ÉÉÆiÉÉÊ®iÉ ÉÊ´É´É®hÉÉ 

 119(2)(JÉ)- वििम् ब को माफ करिे के पश् चात् 
या धारा के अधीि सूचिा के प्रत् युत् तर में 

िावखि 
 139(9)         142(1)      148  

(क2) 
क्या आप धारा 115 खकग के तहत िई कर व्यिस्था का विकलप चुि रह ेहैं?  हां  िहीं 

ितसमाि विधासरण ििस के विए विकलप  अभी विकलप चिु रहें हैं   विकलप िहीं चिु रह े विकलप जारी   विकलप स ेबाहर 

(ख) 

क्या आप आय वििरणी धारा 139(1) के सातिें परन्तुक के अंतगसत िायर कर रहे हैं अन्यथा आय वििरणी प्रस्तुत करिा अपेवित िहीं  हां  

िहीं 

यकि हां, तो कृपया विम्नविवखत सूचिा प्रस्तुत करें 

[िोट: तभी भरा जाए यकि ककसी व्यवक्त को धारा 139(1) के अंतगसत आय वििरणी प्रस्तुत करिा अपेवित िहीं है परन्तु धारा 139(1) के सातिें 

परन्तुक में उवलिवखत एक अथिा एक से अवधक शतों को परूा करिे के कारण आय वििरणी िायर करिा ह]ै

(खi) क्या आपिे पूिसििस के िौराि एक या अवधक चािू खात ेमें 1 करोड़ रुपए से अवधक रकम या सकि रकम जमा ककया 

ह?ै (हा/ंिहीं) 
(यकि हां ह ैतो) रकम (रु) 

(खii) क्या आपि ेस्िय ंके विए या ककसी अन्य व्यवक्त की वििशे में यात्रा के विए 2 िाख रुपए स ेअवधक रकम या सकि 

रकम का व्यय उपगत ककया ह?ै (हा/ंिहीं)   
(यकि हां ह ैतो) रकम (रु) 

(खiii) क्या आपिे पूिसििस के िौराि विद्यतु के उपभोग के विए 1 िाख रुपए स ेअवधक रकम या सकि रकम का व्यय उपगत 

ककया ह?ै (हा/ंिहीं) 
(यकि हां ह ैतो) रकम (रु) 

भाग क- साधारण साधारण 
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